
	第四节  欧姆定律在串、并联电路中的应用

【教学目标】：

知识与技能：1、了解运用欧姆定律和串联电路特点进行简单计算。
2、了解运用欧姆定律和并联电路特点进行简单计算。
过程与方法：1、体会等效电阻的含义，了解等效的研究方法。
2、通过推导串并联电路电阻关系的学习过程，学习运用理论推导得出物理规律的方法。
情感、态度与价值观：1、通过应用欧姆定律和串联电路特点推导串联电路中电阻的关系，体验物理规律在解决实际问题中的意义。
2、通过推导过程使学生养成用已知规律发现新规律的意识。

【教学重难点】：重点：用串并联电路的电流、电压、关系及欧姆定律进行简单的电学计算。
      难点：对于解题方法的提炼。

【教学方法】：讲授法、讨论法、分析法、归纳法。
【教具】：

	教    学    过    程

	教学环节及内容
	教   师   活    动
	学  生  活  动

	前置补偿

导入新课

新课探究

一、等效电阻规律探究环节

二、典例应用及方法提炼环节
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串联电路

并联电路

电流规律

电压规律

以下是课外实践活动设计的风力测试仪，你能说明此装置是如何用来测量风速的吗？

根据学生的回答

【过渡语】这节课我们就来学习如何运用欧姆定律解决串并联电路中的问题。

（板书课题）第四节  欧姆定律在串、并联电路中的应用

（板书）一、等效电阻规律

【演示实验一】
步骤1：连接如下图甲所示的实物电路R1=10Ω，R2=20Ω闭合开关使电流表示数为0.1A。

步骤2:用电阻箱如图乙代替R1、 R2同样使电流表达到0.1A。

步骤3:让学生找出电阻箱阻值R和R1、R2的关系。

甲                     乙
【温馨提示】

电阻箱R和R1 、R2 产生了相同的效果，我们就说R是R1 、R2 的等效电阻或者说是总电阻。即

R总 = R1+ R2。如果串联的更多那就一直加下去即有：

R总 = R1+ R2+……+ Rn。

【提问】为什么会有这样的结论呢？下面就让我们一起来体验结论得出的过程。
【推导过程】（课件展示）
①结合电路图中所标示的物理量,由欧姆定律可知：
U1=　　　　　　,U2=　　　　　　。

②用R表示R1和R2的等效电阻,则U=　　　　　。

③由U= U1 + U2,可得IR=　　   +　　　  ,因为I=I1=I2,可推出R=　　　　　　。

【拓展延伸】
①串联电路中,串联的电阻越多,电阻越大。

②串联电路中,串联的电阻数量一定,某一电阻增大,总电阻会随之增大。

③电阻串联后相当于增加了导体的长度,故串联后的总电阻大于任何一个分电阻,如图所示。

【演示实验二】 
步骤1：连接如下图丙所示的实物电路R1=3Ω，R2=6Ω闭合开关使电流表示数为1.5A。

步骤2:用电阻箱如图乙代替R1、 R2同样使电流表达到1.5A。

步骤3:让学生找出电阻箱阻值R和R1、R2的关系。

丙                   丁

【温馨提示】

与串联电路相同R是R1 、R2 的等效电阻或者说是总电阻。
【提问】并联电路总电阻和各支路电阻之间究竟有什么样的关系呢？下面我们就再来体验一下它们关系的推导过程。
【推导过程】（课件展示）
①结合电路图中所标示的物理量,由欧姆定律可知：
I1=　　　　　　　,I2=　　　　　　　　　。
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②用R表示R1和R2的等效电阻,则I=　　　　　。

③由I=I1+I2 ，U = U1=U2可得   =　　　　　。

【拓展延伸】
①并联电路中,并联的电阻越多,总电阻越小。

②并联电路中,并联的电阻数量一定,某一电阻增大,总电阻会随之增大。

③电阻并联后相当于增加了导体的横截面积,故并联后的总电阻小于任何一个分电阻,如图所示。

④两个电阻并联：

【方法提炼】以上实验探究过程用到的物理方法为：等效替代法
二、典例分析（课件展示）
【典例剖析1】一只小灯泡当两端电压为3V时能正常发光，此时的电阻为6Ω，如果把这只小灯泡接到9V的电源上，如下图所示，需要再串联一个阻值多大的定值电阻，才能正常发光？
【设计意图】通过本例题的剖析使学生掌握逆向推理计算法、等效电阻计算法的应用，同时使学生明白串联分压原理

【思路导航1】逆向推理计算法

 【温馨提示】由以上的计算结果我们可以得到下面结论：串联电路中两用电器电压之比等于电阻之比。
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【点拨归纳】逆向推理计算法是指：从所求物理量开始进行逐步逆推所需要的物理量，一直推到题目已知条件为止。即从未知到已知的计算方法；
【思路导航2】等效电阻计算法

依据题意由欧姆定律计算出电路中电流

将灯泡和电阻等效成一个电阻，画出等效电路

【点拨归纳】等效电阻计算法：是指将电路中串联或者并联的两个或两个以上的电阻或用电器等效看作是一个电阻，整体应用欧姆定律进行电流或电阻的求解类问题。
【反馈练习1】
 如图所示,电源电压U=6V,电阻R1=4Ω,R2=6Ω,开关S闭合。求：

(1)电路总电阻多大?

(2)电路中电流多大?

(3)电阻R1、R2两端的电压之比多大? 
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【典例剖析2】如图所示，电阻R1为10Ω，电源两端电压为12V。开关S闭合后，求：当滑动变阻器R接入电路的电阻R2为40Ω，通过电阻R1的电流I1和电路的总电流I；
【设计意图】通过本例题的剖析使学生掌握顺向推理计算法、并巩固等效电阻计算法的应用。

【思路导航1】顺向推理计算法
由并联电路电压规律

U1= U2 = U总=12V

由并联电路电流规律I总=I1+I2=1.2A+0.3A=1.5A
【温馨提示】由以上的计算结果我们可以得到下面结论：并联电路中两用电器电流之比等于电阻之比的倒数。即
【点拨归纳】顺向推理计算法：从已知条件入手，结合串并联电路的电流电压规律，顺向推理所求未知量。即从已知到未知的计算方法；
【思路导航2】等效电阻计算法
由并联电路电压规律

U1= U2 = U总=12V

通过R1的电流由欧姆定律有：

R1和R2的等效电阻，即总电阻

所以电路的总电流为

【综合归纳】求干路中总电流时既可以用各支路电流之和，也可以先求总电阻，用总电压除以总电阻两种方法解决。

【反馈练习2】

如图所示的电路中,R1=6Ω,R2=12Ω,电流表示数为0.4A,则A、B两端的电压为　　　V。
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【典例剖析3】多个电路状态的计算

【设计意图】让学生学会多状态变化的电路的一般解决方法

如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1=5Ω，R2=15Ω。

（1）若开关S闭合，S1、S2都断开时，电流表的示数为0.2A，求电源电压；

（2） 若开关S、S1、S2都闭合时，电流表的示数为0.9A，求通过电阻R3的电流。

【思路导航】
（1） S闭合，S1、S2都断开：R1、R2串联，等效图如下所示。

（2）S、S1、S2都闭合，R1与R3并联， R2被短路.等效电路图如下所示

【点拨归纳】电路变化的题，一定要根据已知找到每个电路状态，并画出每个电路状态的等效电路图，那么就将一道较复杂的题转变成两道或三道简单题

【方法提炼】三、求解电路计算题的步骤
【设计意图】让学生明确电路计算的一般方法和基本的解题步骤，以规范学生的解题过程。

（1）根据题意分析各电路状态下电阻之间的连接方式，画出等效电路图。
（2）通过审题，明确题目给出的已知条件和未知量，并将已知量的符号、数值和单位，未知量的符号，在电路图上标明。
（3）每一步求解过程必须包括三步：
写公式——代入数值和单位——得出结果。

	学生完成表格，复习串并联电路中电流、电压规律

学生讨论装置的原理

从而为下面的学习打下基础。

生：风力越大，电流表的示数越大，所以能反映出风力的大小。

学生根据实验现象得出: 

R = R1+ R2
学生依据课件展示填空逐步体验推导过程得出

R总 = R1+ R2
学生依据课件展示填空

体验推导过程得出

让学生明白等效替代的物理思想

学生进行自主讨论解题思路，然后根据教师的【思路导航】进行方法总结

学生依据总结出的方法进行巩固练习。

学生进行自主讨论解题思路，然后根据教师的【思路导航】进行方法总结。

学生依据总结出的方法进行巩固练习。

学生自主完成每种状态的解答过程体验方法运用的成就感。



	课堂小结
	回顾本节课“你学到了什么？”。
	学生讨论发言，梳理本节知识要点，及所提炼的方法。

	课堂检测
	             见附件
	完成检测题

	布置作业
	

	板书设计
	第四节  欧姆定律在串、并联电路中的应用

1、 等效电阻规律

1、串联规律：R总 = R1+ R2+……+ Rn。

2、并联规律：
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2、 计算方法

1、 逆向推理计算法

2、 顺向推理计算法

3、 等效电阻计算法

三、计算题的一般步骤

1、根据题意分析各电路状态下电阻之间的连接方式，画出等效电路图。
2、通过审题，明确题目给出的已知条件和未知量，并将已知量的符号、数值和单位，未知量的符号，在电路图上标明。
3、每一步求解过程必须包括三步：
写公式——代入数值和单位——得出结果。


	教学反思
	欧姆定律是初中电学中重要的定律，贯穿于电学各类计算，尤其是在串并联电路中的应用更是初中物理计算题的重点。
一、本节课的亮点：
1、设计了等效电阻的两个实验，并让学生体验了推导过程，使其对知识理解更加深刻。
2、重点是归纳总结了常用的解题方法，使学生在解计算题时有法可依。
二、学生学习困难表现在以下几方面：
（1） 使用已知量时，常常张冠李戴，不能得到正确的答案。
（2） 习惯于套用公式直接得到答案，稍有曲折便不知所措。
（3） 解题时思路混乱，看不清题目已知条件，不能发现已知量和未知量的内在联系，无从下手。 

三、解决措施：

针对以上问题，我要求学生从最基本的题目开始，画出等效电路，在电路图上标出已知量和未知量，再根据题意，利用欧姆定律和串并联电路中电流、电压、电阻的特点解题，逐步使学生养成良好的解题习惯。在选择习题时，认真分析学生的认知水平和个性特点，结合学生能力实际，精心再设计，选择有代表性、针对性的题目，深浅适中，突出重点，同时强调解题时的注意事项，如：在应用时，I、U、R必须是同一段电路上的三个物理量，必须满足同一性等相关问题。并要求要有完整的计算步骤。另外，特别改编传统题目为开放性题目，增加知识的覆盖面，更重要的是把问题向纵向、横向延伸，让每个学生都参与，让不同层次的学生有难易不同的参与，同时引导学生反思解题过程，让学生通过练习知道学到了什么，认识知识架构，让全体学生获得成就感，增强自信心。


附件一：【课堂检测】
一、选择题

1.两个阻值分别为6Ω和3Ω的电阻,串联接在9 V的电源两端,闭合开关后,电路中的电流为(　　)
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A.6 A




B.3 A 

C.1 A




D.0.5 A

2.如图所示,R1=5Ω,R2=10Ω,则电压表[image: image5.jpg]


、[image: image6.jpg]


示数之比是(　　)

A.1∶2



B.2∶1

C.1∶3



D.3∶1
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3.如图所示,电源电压不变,R1=3Ω。若只闭合S1时,电流表的示数为1.5A,同时闭合S1、S2时,电流表的示数为2A,则R2的电阻为(　　)
A.9Ω　　　B.6Ω　　　C.4Ω　　　D.3Ω
二、填空题

4.在测量小灯泡电阻的实验中,因缺少电压表,小军利用两个电流表和一个已知阻值为10Ω的电阻R0,同样测出了小灯泡的电阻,原理如图甲所示。小军读出电流表[image: image7.jpg]


的示数为0.3A,而电流表[image: image8.jpg]


的示数如图乙所示,则小灯泡L两端的电压为　　　V,电阻为　　　Ω。
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5.(2012·绥化中考)如图所示,若甲、乙均为电压表时,闭合开关S,则两电压表的读数U甲∶U乙=3∶2。若甲、乙均为电流表时,断开开关S,两电流表的读数为

I甲∶I乙=　　　　,R1∶R2=　　　　。

6.张阳在探究电阻上的电流跟两端电压的关系时,用记录的实验数据作出了如图所示的U-I图像,则a的电阻值为　　　Ω,将a、b串联接在电压为3V的电源上,电路中电流为　　　A。

三、计算题

[image: image19.jpg]


7、如图所示，R1 =20 Ω，滑动变阻器R2最大阻值为80 Ω，电路接在电压为6 V电路中，当滑片P由最左端滑到最右端时，电压表示数由6 V变化为1.2 V，则电流表示数变化范围是多少？当滑片P在最右端时串联电路的电阻多大？

8、如图所示，R2=20Ω，电流表的示数为0.6 A，电压表的示数为12V。

[image: image20.jpg]


求：（1）R1的阻值；

　　（2）并联电路总电流I ；

（3）并联电路总电阻R。
附件二：【课堂检测】答案
一、选择题

1、C      2、C     3、A

二、填空题

4、1V   5Ω     5、1:3    1:2     6、10Ω      0.2A
三、计算题

7、当P在最左端时R2 =0，U源=U1=6V
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当P在最右端时R2 =80Ω，
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电流表变化范围：0.3A—0.06A

当滑片P在最右端时串联电路的电阻R=R1+R2=20Ω+80Ω=100Ω
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8、（1）R1的阻值
（2）
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I总=I1+I2=0.6A+0.6A=1.2A

（3）并联电路总电阻
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